

**ПРОБЛЕМЫ ФИТНЕС-ИНДУСТРИИ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ВАЖНОСТИ
ПОДДЕРЖКИ ОТРАСЛИ**

**Толмач Артем Николаевич, студент бакалавриата,
Алимов Дмитрий Александрович, студент бакалавриата,
Рындина Светлана Валентиновна, к.ф.-м.н., доцент,
Пензенский государственный университет**

Tolmach Artem Nikolaevich, Undergraduate Student, fagotkogot@mail.ru,
Alimov Dmitrii Alexandrovich, Undergraduate Student, dima.alimov.2002@mail.ru,
Ryndina Svetlana Valentinovna, PhD in Physics and Mathematics,
svetlanaR2004@yandex.ru,
Penza State University

Аннотация. В статье рассмотрены существующие меры государственной поддержки, которыми может воспользоваться фитнес-индустрия; также проблемы отрасли, обуславливающие необходимость ее поддержки, и предложения по улучшению существующих мер и введения новых.

Ключевые слова: фитнес, тренировки, государственные программы, фитнес-индустрия, гранты.

Неотъемлемой частью бурно развивающейся сегодня Health-индустрии является фитнес. Все больше людей стараются следовать популярным тенденциям ведения здорового образа жизни, особенно важного при зачастую малоподвижном образе жизни современного горожанина. Бизнес предоставляет им эту возможность, открывая множество фитнес-центров, выпуская и поддерживая различные платформы цифрового фитнеса. Исторически, государство всячески стимулирует раз-

витие отрасли с помощью специальных программ, грантов и льгот, что обусловлено приоритетностью улучшения здоровья нации.

В настоящем трудно переоценить важность такой поддержки. Представители Национального фитнес-сообщества (НФС) в обращении к правительству РФ отмечают, что индустрия столкнулась с критическими проблемами, так как на фоне санкций и нестабильной политической обстановки спрос на фитнес-услуги резко упал, возник дефицит спортивного оборудования, что привело к росту издержек [1]. Специфика отрасли, обусловленная ее зависимостью от внешних факторов, и сложившаяся ситуация на рынке, определяют цели кампаний по государственной поддержке фитнес-индустрии не как стимулирующие развитие, а как необходимый инструмент для предотвращения банкротства бизнеса и сохранения рабочих мест.

На текущий момент, меры поддержки, учитывающие специфику функционирования бизнеса в фитнес-индустрии, не введены. Однако организации могут воспользоваться существующими программами, направленными на развитие бизнеса в РФ, на общих основаниях.

Государственные программы поддержки можно разделить на 2 основных категории:

- Федеральные.
- Региональные или муниципальные.

Основным всероссийским проектом поддержки малого и среднего бизнеса для наиболее пострадавших отраслей, затрагивающим фитнес – индустрию, сейчас является льготная кредитная программа «ФОТ 3.0». В 2021 году по этой программе можно было получить кредиты на сумму до 500 млн. рублей. Размер кредита определялся количеством сотрудников на предприятии [2]. Однако данная программа была введена в условиях отсутствия текущих обстоятельств, влияющих на рынок фитнес-услуг, поэтому, несмотря на введенную в апреле 2022 года возможность отсрочки выплат на полгода, не успевшие в полной мере оправиться от пандемии в финансовом плане организации вынуждены снова просить правительство о помощи [1]. По данным НФС около 70% игроков рынка, которые воспользовались кредитами по программе, не могут погасить задолженность из-за недостатка финансовых средств на балансе. Отраслевой союз просит рассмотреть возможность списания кредитов по программе «ФОТ 3.0» или же разрешить реструктуризацию этих займов. Реструктуризация займов в действующей программе «ФОТ 3.0» не предусмотрена.

Ранее, сообщество уже просило правительство о предоставлении индустрии льгот, подобных льготам, предоставляемым IT-компаниям, что подтверждает наличие проблем с финансовой устойчивостью компаний в фитнес-отрасли [3].

Региональные, или, в приведенном далее случае, муниципальные, меры поддержки, в целом, имеют схожий характер, и направлены на развитие бизнеса, занимающегося определенными видами деятельности по ОКВЭД (Общероссийский классификатор видов экономической деятельности), либо без таковых ограничений.

На общем фоне выделяются программы, введенные для нужд бизнеса в г. Москве. Однако среди множества различных вариантов мер поддержки, таких как гранты или субсидии, специальных проектов для «сохранения на плаву» фитнес-индустрии пока не предусмотрено [4]. Использование существующих вариантов

льготного кредитования из-за высокой закредитованности отрасли не сможет решить всех накопленных проблем.

Из-за явной недостаточности существующих мер поддержки, в срочном порядке требуется проработать и законодательно закрепить специальные меры поддержки для отрасли, которые позволят ей функционировать в дальнейшем и сохранить рабочие места для своих сотрудников. Различные предложения множество раз поступали от НФС и Ассоциации операторов фитнес-индустрии (АОФИ), однако они пока не были удовлетворены.

Среди первоочередных мер поддержки предлагаются следующие:

- рассмотреть возможность снижения социальных налогов и взносов для субъектов фитнес-бизнеса как представителей социально ориентированной отрасли;
- включить фитнес-услуги в полисы добровольного медицинского страхования;
- внедрить программы кешбэка;
- внедрить меры поддержки для арендодателей, предоставляющих помещения фитнес-клубам.
- разработать аналог “Пушкинской карты” для молодежи, которая позволит посещать фитнес-клубы;

Для решения сложностей с поставками оборудования НФС были предложены следующие меры:

- снизить НДС на товар, ввозимый из дружественных стран, до 10%;
- внедрить пониженный таможенный тариф в размере 2%;
- ввести льготные кредиты под 6% годовых.

Среди прочего, очевидным выходом будет продолжение программы «ФОТ 3.0» в виде дальнейших кредитных каникул до момента стабилизации рынка.

Также, в конце сентября этого года, тот же отраслевой союз обратился к правительству с просьбой предоставить тренерам и инструкторам-методистам отсрочку от частичной мобилизации, поскольку, по данным мониторинга, около 70% сотрудников мужского пола могут попасть под призыв [5]. В случае потери ценных сотрудников, коими, несомненно, являются тренеры для фитнес-центров, положение бизнеса может еще более ухудшиться.

На фоне изложенных обстоятельств, для фитнес-индустрии является необходимым как можно более быстрое принятие специализированных мер государственной поддержки, которые могли помочь пережить кризис. В противном случае, в отрасли, согласно большинству прогнозов, будет продолжаться наблюдающийся сейчас спад, который может привести к критическим последствиям. Количество подобных учреждений будет сокращаться, что, в конечном итоге, отразится не только на уровне безработицы, но и на выполнении «Стратегии развития физической культуры и спорта в России на период до 2030 года», а также достижения целевых показателей, установленных федеральным проектом «Спорт – норма жизни», входящим в Национальный проект «Демография».

Необходимо отметить, что фитнес-индустрия играет также важную роль в социализации различных возрастных групп, адаптации к повышенным нагрузкам, в том числе и психологическим. Различные направления фитнес-подготовки могут решать и проблемы, связанные с реабилитацией после травм, восстановлением подвижности суставов и т.п. Проблемы фитнес-индустрии объективно не являют-

ся первоочередными в текущей повестке дня, но заслуживают внимания и требуют системного подхода для своего решения.

Список использованных источников

1. Фитнес-индустрия попросила правительство о списании кредитов //Forbes.ru. Официальный сайт. 09.10.2022. URL: <https://www.forbes.ru/biznes/477077-fitness-industria-poprosila-pravitel-stvo-o-spisanii-kreditov> (дата обращения 09.10.2022)

2. ФОТ 3.0. // Официальный сайт Правительства РФ. URL: http://government.ru/support_measures/measure/150/ (дата обращения 09.10.2022)

3. Фитнес-сообщество попросило правительство о поддержке как в IT-сфере // Gazeta.ru. Официальный сайт. 09.10.2022. URL: <https://www.gazeta.ru/business/news/2022/07/19/18155456.shtml> (дата обращения 09.10.2022)

4. Меры приняты! Актуальные меры поддержки для бизнеса от Правительства Москвы// Департамент предпринимательства и инновационного развития города Москвы. Официальный сайт. 09.10.2022. URL: <https://cashback.moscow.business/> (дата обращения 09.10.2022)

5. Фитнес-индустрия попросила дать отсрочку от мобилизации тренерам и инструкторам // Forbes.ru. Официальный сайт. 09.10.2022. URL: <https://www.forbes.ru/biznes/478213-fitness-industria-poprosila-dat-otsrockku-ot-mobilizacii-treneram-i-instruktoram> (дата обращения 09.10.2022)